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Mathe, 1. Sek, 1. Materialpaket

Informationen der Schulleitung
Liebe Schiler/innen

Davon werden ihr noch euren Kindern und Grosskindern erzahlen kénnen... Die Schule ist
geschlossen und wir wissen noch nicht, wann sie wieder aufgehen wird. Da die Informationen und
Anweisungen immer wieder andern, bitten wir euch und eure Eltern, jeweils auf unserer Website
www.sek-vogesen.ch nachzusehen und Aktuelles dort in Erfahrung zu bringen. Wir informieren nur
Uber die Website.

Eure Lehrpersonen haben sich Uberlegt, welche Auftrage ihr zuhause selbstandig bearbeiten
kénnt und geben euch dieses 1. Materialpaket. Es liegt nun in eurer Verantwortung zu
entscheiden, was ihr macht und wie viel Zeit ihr investiert.

Bitte bedenkt, dass die Schule und das ganze Schulareal geschlossen sind. Nehmt die
Anweisungen der Behdrden ernst. Wenn ihr Personliches oder Schulmaterial aus der Schule holen
wollt, misst ihr euch voranmelden und bekommt von uns einen Termin. So kbénnen wir
sicherstellen, dass die Regeln der Abstandhaltung eingehalten werden. Meldet euch zu Birozeiten
auf dem Sekretariat: 061 208 61 40.

Euch und euren Familien wiinschen wir viel Gelassenheit und vor allem gute Gesundheit!
Schulleitung Sek Vogesen

mit Mindsteps tben

Uber die Plattform www.mindsteps.ch kannst du in den Fachern D, M, F und E selbstandig Gben.
Wenn du deine Log-in-Zugangsdaten nicht kennst, kannst du dich per Mail an deinen Lerncoach
wenden, der dir weiterhelfen kann.

Allgemeine Infos zum Materialpaket

* Basis
%% Fortgeschrittene
Yk k Zusatz
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Team E & D

Giiltig bis: 03.04.2020

Mathematik Alle Zige

Grundrechenarten

Reiskérner/Coronavirus

Richtzeit: 2 h

1) % Grundrechenarten — I6se bitte ohne Hilfsmittel (Handy, Taschenrechner)

Beachte:

a) die Regel zum Dividieren von Zehnerpotenzen (jeweils gleich viele Nullen auf beiden Seiten

streichen

b) Regeln zum Multiplizieren von Zehnerpotenzen (Bsp.: 400 x 400 = 160 000)

550:2= 630: 90 = 1'000'000 : 200'000 =

24.5= 8+120 = 250'000 * 3 =

20'000 - 100 = 10'090 - 1'000 = 1'000'000 - 1'000 =

9'960 + 40 = 145 + 145 = 890'000 + 90'000 =

690:3 = 720:2= 1'000'000 : 4 =

9.26= 400+ 50 = 120+ 120 =

100'000 -9 = 9'090 - 190 = 900'000 - 99'000 =

120 + 10'080 = 77 + 87 = 77'000 + 7'000 =

850:2= 5'600 : 70 = 600'000: 4 =

24490 = 60 « 600 = 400 -+ 300 =

1100 - 250 = 1'027 - 30 = 200'000 - 300 =

677 +215 = 390 + 790 = 190'000 + 20'000 =

500'000 : 500 = 4'500 : 50 = 600'000 : 200 =

500 - 500 = 500 - 700 = 2000 - 80 =

55'000 - 5'005 = 1'700 - 99 = 2200 - 35 =

40'100 + 10'900 = 3'050 + 470 = 570'000 + 130'000 =
%% Rechnen mit Grossen

350 m = km 60 kg = t 0,47 kg = g

38t= kg 18 dm = cm 355 m = dm

2100 ml = I 3,8 km = m 451 = hl

10min10s=__ s 0,8 hl = I 3,25cl=__ ml

2g= mg 3min25s=___ s 10h10min=____ min

750 g = kg 65 kg = g 0,65 kg = g

1'450 cm = m 355m=____ km 3m5dm=___ m

5min24s=_____ s 8 hl = | 6hl361= hl
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2) Aufgaben zum Thema exponentielles Wachstum —>aktueller Bezug = Ausbreitung des
Coranavirus
Frage: Was hat das exponentielle Wachstum mit der jetzigen rasanten Ausbreitung des Coronavirus zu

tun?

Was ist exponentielles Wachstum?

Paul erhalt 20 CHF Taschengeld. Jedes Jahr wird der Betrag um 2,50 CHF hoéher. Seine Schwester Camilla
bekommt ebenfalls 20 CHF Taschengeld, welches jedes Jahr um 10% erhéht wird.

Das Taschengeld von Paul wachst immer um den gleichen Betrag. Ein solches Wachstum wird als lineares
Wachstum bezeichnet.

Das Taschengeld von Camilla wachst immer um den gleichen Faktor. Ein solches Wachstum wird als
exponentielles Wachstum bezeichnet.

* % Vor langer Zeit wurde in Indien das Spiel Schach, das Spiel auf einem Brett mit 64 Feldern erfunden.
Der Indische Kaiser Sheram wollte den Erfinder dieses Spieles, Zeta, unbedingt belohnen, da er groen
Gefallen an diesem Spiel gefunden hatte. Zeta sollte als Belohnung einen Wunsch auf3ern und dabei nicht
zu bescheiden sein.

Dieser sagt darauf: ,Gebieter befiel, mir fir das erste Feld des Schachbrettes 1 Reiskorn auszuhandigen, 2
Kdrner fur das zweite Feld, 4 fir das dritte und fir jedes weitere Feld doppelt so viele Kérner wie fir das
Vorhergehende®. Der Kaiser fihlte sich gekrankt da ihm das Ausmal} des Wunsches noch nicht bewusst

war.

Aufgabe: Rechne aus, wie viele Reiskdrner sich den ersten 10 Felder befinden

al=1 a2=2 a3=4 a4 = ad= a6 =
a7 = a8=__ ag = al0 =
Insgesamt auf allen 10 Feldern: Reiskdrner

*** Rechne die weiteren Felder aus — was stellst du fest?

all= al12= al13=
al4= al15= al16 =
Schon an den ersten 10 Zahlen kann man gut erkennen, dass die Zahlen steigen und es

nicht nur ein paar Reiskérner werden.

Was lernen wir daraus: Die Ausbreitung des Coronavirus erfolgt exponentiell, wie bei dem einzelnen
Reiskorn werden aus einer infizierten Person nach einigen Tagen und Wochen je nach Verbreitung

Tausende, im extremsten Fall bis zu etlichen Millionen infizierter Personen.

Deshalb ganz wichtig far euch, auch wenn es sehr schwer fallt:

= Abstand halten - Soziale Distanz wahren - Hande oft und grindlich
waschen
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Nr. 3 Mathematik Proportionale Zuordnung SF
Ldse das Arbeitsblatt Dreisatzrechnen bei proportionalen Zuordnungen. EA

Studiere die Theorie beim ersten Beispiel und versuche diese bei den weiteren
Aufgaben anzuwenden.

* Du I6st die Seite 105. Zusétzlich 16st du 2 Textaufgaben auf S. 107

Auftrag | 4 4 Dy Iést 4 Aufgaben auf S. 106 und zusétzlich 2 Textaufgaben auf S. 107

%% % Du I0st auf den Seiten 106 und 107 zusatzlich 2 Aufgaben und schaust dir die
Theorie auf S. 108 an.

* %% % Profi: wenn du noch Energie und Freude hast, I6st du zusétzlich so viele
Aufgaben wie du méchtest.

Richtzeit | 30min

Nr. 4 Mathematik umgekehrt proportionale Zuordnung SF

Lése das Arbeitsblatt Dreisatzrechnen bei umgekehrt proportionalen Zuordnungen. EA

Studiere die Theorie beim ersten Beispiel und versuche diese bei den weiteren
Aufgaben anzuwenden.

% Du I6st die Seite 107. Zusatzlich 16st du 2 Textaufgaben auf S. 109

Auftrag | %% Du I6st 4 Aufgaben auf S. 108 und zusatzlich 2 Textaufgaben auf S. 109 und S.
110 (vermischte Aufgaben)

%% % Du I6st auf den Seiten 109 und 110 zusatzlich 2 Aufgaben und versuchst 4
Aufgaben auf S. 111 (Mischungsrechnen) zu I6sen.

%% % % Profi wenn du noch Energie und Freude hast 16st du zusatzlich so viele
Aufgaben wie du méchtest.

Richtzeit | 30min

Nr. 5 Mathematik Proportionale Zuordnung SF

Lose das Arbeitsblatt Proportionale Zuordnungen / Wertetabellen A. EA
% Du I6st die ersten beiden Aufgaben auf dem Arbeitsblatt.
%% Du I6st zusatzlich die Aufgaben 3-5 auf dem Arbeitsblatt.

* %% Du I9st die restlichen Aufgaben auf dem Arbeitsblatt.
Auftrag

Richtzeit | 1h
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Nr. 6 Mathematik Proportionale Zuordnung Bonus SF
* Du I8st dhnlich schwere Aufgaben auf den Arbeitsblattern. EA

Auftrag | ** Du versuchst einige Textaufgaben auf dem Zusatzblatt zu I6sen.

%% % Du versuchst mehrere Textaufgaben auf dem Zusatzblatt zu l6sen.

Nr. 7 Mathematik Grossen zu Hause SF

Suche dir verschiedene Gegenstande aus deiner Wohnung und Ordne sie nach den  EA
folgenden Kategorien.

Gewicht

Volumen

Oberflache

Erstelle jeweils eine Tabelle
Auftrag
% Suche dir 10 Gegensténde aus deinem Haushalt.

%% Suche dir 15 Gegenstande aus deinem Haushalt.

%% % Suche dir 20 Gegenstande aus deinem Haushalt.

Beispiele (Schrank, Fernseher, Sofa, Gabel, Glas, Handtuch...)

Richtzeit | 1h
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Arbeitsblatter zu den Auftragen:
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Proportionale Zuordnungen / Wertetabellen A

1.
Die Aussagen in den grauen Feldern sind sicher wahr. Kontrolliere die restlichen Zuordnungen und
streiche die Felder mit den Fehlern durch!

Preis fur Frichte:

kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Fr. 5.80 11.60 16.40 23.20 30 34.80 40.60 | 46.40 52.00

2.
Erganze zu diesen Angaben die Wertetabelle!

Blutorangen 2 60 Gewicht (kg) 1 2 3 7 8
2 kg nur ' Preis (Fr.) 2.60 28.60
3

Fﬁr 7 Stunden Gartenarbeit bekommt der Gartner 245 Fr. Erstelle eine Lohnliste fur
Gartenarbeiten von 1 bis zu 10 Stunden.

Arbeit (h) 7

4.
Ein Verkehrsflugzeug fliegt in 3 Stunden 2490 km weit.
Welche Strecke legt es in 5 Stunden zurtick?

5.
Fir die 20 Kinder des letztjahrigen Schullagers benétigte der Koch taglich 14 Liter Milch. Wieviel
Milch muss er dieses Jahr taglich fur 25 Kinder einberechnen?
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6.

In einem Werbeprospekt wird der Benzinverbrauch fur ein Auto mit 6 Liter auf 100 km angegeben.
Der Benzintank fasst 45 Liter.

a) Wie viele Liter Benzin braucht man voraussichtlich fir 180 km, 250 km, 320 km?

b) Wie weit kann man mit 45 Liter Benzin fahren?

Antwort b):

7.
Auszug aus der Post-Preiseliste fur Briefe innerhalb der Schweiz

Einzelsendungen: Grundangebot A-Post B-Post

Brief bis Format B5 (250x176 mm) bis 20 mm Dicke

e Bis 100g Fr. 1.00 Fr. 0.85
e 1019 bis 250g Fr. 1.30 Fr. 1.10

Grossbrief bis Format B4 (353x250 mm) bis 20 mm Dicke

e bis500g Fr.2.00 Fr.1.80
e von 501g bis 1000g Fr. 4.00 Fr. 3.60

Claudia verschickt zu ihrem 30. Geburtstag 21 Einladungen mit der Post.
o Die Couvert-Grosse betragt 324x228 mm.

o Das Gewicht eines Briefes ist weniger als 500 g.

¢ Die Couverts werden als B-Post versandt.

Wieviel muss Claudia fir das Porto bezahlen?

Antwort:
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Proportionale Zuordnungen / Wertetabellen B

1.
Die Aussagen in den grauen Feldern sind sicher wahr. Kontrolliere die restlichen Zuordnungen und
streiche die Felder mit den Fehlern durch!

Preis fur Frichte:

kg 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Fr. 5.70 11.40 17.10 23.20 31 33.60 39.90 | 45.60 51.30

2.
Erganze zu diesen Angaben die Wertetabelle!

Blutorangen » 80 Gewicht (kg) 1 2 3 7 8
2 kg nur ' Preis (Fr.) 2.80 29.40
3

Fﬁr 5 Stunden Gartenarbeit bekommt der Gartner 225 Fr. Erstelle eine Lohnliste fur
Gartenarbeiten von 1 bis zu 10 Stunden.

Arbeit (h) 5

4.
Ein Verkehrsflugzeug fliegt in 3 Stunden 2160 km weit.
Welche Strecke legt es in 5 Stunden zurtick?

5.
Fir die 20 Kinder des letztjahrigen Schullagers benétigte der Koch taglich 18 Liter Milch. Wieviel
Milch muss er dieses Jahr taglich fur 25 Kinder einberechnen?
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6.

In einem Werbeprospekt wird der Benzinverbrauch flr ein Auto mit 6 Liter auf 100 km angegeben.
Der Benzintank fasst 45 Liter.

a) Wie viele Liter Benzin braucht man voraussichtlich fir 150 km, 210 km, 270 km?

b) Wie weit kann man mit 45 Liter Benzin fahren?

Antwort b):

7.
Auszug aus der Post-Preiseliste fur Briefe innerhalb der Schweiz

Einzelsendungen: Grundangebot A-Post B-Post

Brief bis Format B5 (250x176 mm) bis 20 mm Dicke

e Bis 100g Fr. 1.00 Fr. 0.85
e 1019 bis 250g Fr. 1.30 Fr. 1.10

Grossbrief bis Format B4 (353x250 mm) bis 20 mm Dicke

e bis500g Fr.2.00 Fr.1.80
e von 501g bis 1000g Fr. 4.00 Fr. 3.60

Claudia verschickt zu ihrem 30. Geburtstag 21 Einladungen mit der Post.
e Die Couvert-Grosse betragt 234x160 mm.

o Das Gewicht eines Briefes ist 220g.

¢ Die Couverts werden als A-Post versandt.

Wieviel muss Claudia fir das Porto bezahlen?

Antwort:
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Textaufgaben

1) In ein Reservoir fliesst aus zwei Quellen Wasser. Die erste Quelle allein kann das
Reservoirin 5 Stunden, die zweite Quelle allein in 3% Stunden fullen. Die erste

Quelle liefert pro Minute 3 Liter Wasser.

a) Wie viel Wasser liefert die zweite Quelle pro Minute?

b) Wie lange dauert es, bis das Reservoir voll ist, wenn beide Quellen

gleichzeitig Wasser liefern?

c) FUr den o6ffentlichen Brunnen werden 5 Liter Wasser pro Minute aus dem
Reservoir bezogen. Bei halb vollem Reservoir versiegt die zweite Quelle

eines Tages um 14 Uhr. Wann wird das Reservoir leer sein?
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2) Im Wald wird hart gearbeitet. 5 Waldarbeiter fallen 15 Baume in 2 Stunden.

a) Wie viele Bdume kdénnen 2 Waldarbeiter in 4 Stunden fdllen2

b) wie lange brauchen 6 Waldarbeiter, um 30 Baume zu féllen?
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3) Ein Handwerker arbeitet wochentlich 35 Stunden (5-Tage-Woche) und erhalt
dafiir einen Lohn von 428,75€.

a) Aufgrund der guten Auftragslage kann er pro Arbeitstag 9 Stunden
verrichten. Wie viel kann er sich wochentlich dazuverdienen?

b) Sein Arbeitgeber zahlt ihm 1114,75€ Weihnachtsgeld.
(Gehe von der 35 Stunden-Woche aus).
Wie viel Tage misste er dafir arbeiten?

4) Auf einer Berghitte ist Verpflegung fir 12 Personen und 21 Tage gelagert.
a) Wie lange kdnnen 9 Personen damit verkdstigt werden.

b) Die Verpflegung soll 36 Tage reichen.
Wie viel Personen kénnen dann verkostigt werden?
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